

【《民数记》综览】——在旷野飘流

【宗旨】 本课帮助我们熟悉并掌握《民数记》的内容——以色列人在旷野漂流了近四十年所发生的大事，以及两代人的历史。这是因以色列人的不信和悖逆，神严厉地审判了那不顺从的老一代。但神也是满有怜悯和恩慈的，祂的旨意并不改变，祂继续带领新一代进迦南，为要成就祂的应许。本书的主要事实：(1)组织军队和全民，预备启程；(2)与神同行，前进；(3)旅程中断，在旷野飘流；(4)重新旅程，进迦南；以及主要人物：摩西、亚伦、米利暗、约书亚、迦勒、可拉和巴兰。

- (一) 本书帮助我们认识以色列人在旷野的经历有它的必要性和重要的属灵的意义。今天在基督徒成长的过程里，我们又是如何书写我们的「天路历程」呢？
- (二) 本书帮助我们认识以色列人四十余年在旷野漂流的历史，而认识他们的失败是对每一个基督徒行走天路的鉴戒(林前十1~14)。我们如何才能不重蹈他们的覆辙呢？
- (三) 本书帮助我们认识神慈爱和信实的眷顾，凡以色列人所需，祂全丰全足的供应；认识以色列人的败坏和失败，而祂审判他们乃是管教和装备他们，使他们得以进入应许之地。我们在行走灵程中，是否循序渐进的认识神？并且认识自己？

【背景】 以色列人出埃及后第三个月(出十九1)到达西乃山，百姓在那里居留至次年二月二十日(民十一)，编组成军，拔营出发。只因屡发怨言，并且不愿进入迦南，神就厌烦他们，并罚他们绕着迦底斯巴尼亚在旷野飘流一世代的光阴，最后抵达摩押平原，在约但河的另一面，就是迦南地的耶利哥城。本书按希伯来文原文，Be~Midbae，意为「在旷野」，取自一章一节。这实是一个相当合适的名称，因为全书的内容正是论到以色列民在旷野飘流近四十年的惨痛经历，也说明了本书与《利未记》之关系。本书英文为 Numbers，由拉丁文 Numeri 即英文「数点」、「数目」、「计算」等字的字根。中文乃根据希腊文七十士译本之名「数算」取名为「民数记」，因为书中二次记载数点以色列人的事(一及二十六章)。本书有超过 80 次宣称「耶和华对摩西说」。摩西身为见证人乃为最有资格的作者。有些人以本书对摩西有第三者的称呼(例：八 2，十四 36，十五 1，22)，就指出作者另有其人。其实这种以第三者自称的写法常为古代作者所采用，在摩西其他著作亦有出现(例：出二十四 1；利六 1；申五 1)。当然本书有少许内容也许是后加或补上的(十二 3)，但并不影响本书乃摩西所写的事实。本书写作地点在西乃旷野和摩押平原。本书约写在主前 1490~1451 B.C.年，内容所包括的时间共三十八年又十个月，由出埃及第二年二月至四十年十月，即民一 1 至申一 3。

【本书的重要性】

- (一) 本书描述神怎样把以色列人组织起来，使他们踏上旷野的旅程；并且在他们屡次发怨言，背叛并且得罪祂之后，管教他们；最后把他们领到应许之地。对照我们自己在灵程进步的经历，这卷书是与我们非常贴切的。今天神藉许多的人、事、物教导我们、教育我们、使我们成熟，好使我们能长大并且进入在基督里的丰富。因此，任何人若想明白如何正确地跟随神脚步的引导，

去奔跑天路旅程，直到达到神救赎他的目标，就必须读本书。

(二) 本书借着神亲自率领祂的百姓进入迦南地的旅程，使我们对神有一个更深入地认识：

- (1) 祂是一位行动的神。以色列人所有的行动都是照着神的命令。神对跟随祂行动的人要求，在任何时代、任何地方都是不改变的。
- (2) 祂是一位与人同在和同行的神。借着会幕和约柜或是火柱、云柱，祂引领，施恩保护，并且看顾、供给祂的百姓，使他们战胜敌人，直到他们达到应许之地。
- (3) 祂是一位满有恩慈、怜悯的神。祂多次忍耐百姓的怨言，也多次赦免他们的罪。
- (4) 祂是一位严厉、管教的神。神是圣洁的，是轻慢不得的，人不可不信、悖逆、顶撞祂。我们看见神审判第一代的以色列人，全倒毙旷野，包括摩西也不能进迦南。
- (5) 祂是守约的神，祂的话语和应许永不落空。祂向列祖所应许的必定成就，祂最终带领以色列人入迦南就是明证。

因此，本书在认识神上，占有极其重要的地位，是不言而喻的！

【如何读《民数记》？】

- (一) 请把本书先由头至尾读一遍至两遍，明了全书所记以色列人在旷野漂流的重要事实，并深入默想其中所启示的属灵意义。
- (二) 详细查考《民数记》中主要人物的生平，包括摩西、亚伦、米利暗、约书亚、迦勒、可拉、巴兰。明白神对付他们不顺服的方式和结果。
- (三) 读本书时，最好参览圣经后面的地图，寻出书中所记以色列人所经过的地点道路，则对于他们在旷野漂流的历程有一详尽了解。
- (四) 同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列五个问题及其答案。
 - (1) 《民数记》的是怎样分段的？而本书的中心思想是什么？主要事实和人物是什么？
 - (2) 神为何要二次数点以色列人？其中所启示的有何重要的属灵意义？
 - (3) 以色列人在旷野漂流时期发生过什么重大的事件？他们失败的主要原因是什么？
 - (4) 为何只有约书亚和迦勒二人进入迦南，其余出埃及的男丁，都倒毙旷野，而未能入迦南？
 - (5) 巴兰是谁？怎样从巴兰的诗歌中解释神祝福以色列人的原因？

【本书钥节】

【民一 1~3】「以色列人出埃及地后，第二年二月初一日，耶和华在西乃的旷野、会幕中晓谕摩西说：『你要按以色列全会众的家室、宗族、人名的数目计算所有的男丁。凡以色列中，从二十岁以外，能出去打仗的，你和亚伦要照他们的军队数点。』」这是《民数记》第一次核点人数，所点的第一代就是从埃及出来的，因着不信几乎尽数倒毙在旷野，惟约书亚和迦勒进入了迦南。

【民二十六 2】「你们要将以色列全会众，按他们的宗族，凡以色列中从二十岁以外、能出去打仗的，计算总数。」《民数记》第二次核点人数是在旷野长大的新的一代的以色列人，他们最终进驻迦南，分地为业。

【本书钥字】

「能出去打仗的」(民一 3)——本书记载二次数点以色列人的事，以便策划行军、扎营、工作分配各方

面的编排。其中最首要的就是统计「能出去打仗的」，并一再指出这件事(20, 22, 24 等节)。《民数记》因此得名。以色列人凡是 20 岁以上的男丁都有参加军队的义务，畏缩不前视为大罪(十四章;申 20 章)。以色列人被组成一有规律的军队，井然有序地行动，是一幅清晰的图画。从属灵意义的观点看，就是神要数点我们这些蒙救赎的人，并我们预备成为可以打仗的军队(弗六 10~17)。说明今天我们在教会里的事奉，也该清楚各人的恩赐、职分，随着圣灵的配搭，一致行动，免生混乱；同时，今天的事奉也有与魔鬼争战的一面。

本书其他重要的字，包括：旷野(一 1)，服事(三 7)，打仗——争战(十 9) 和飘流(十四 33)。

【本书简介】本书主要为记述以色列人在旷野漂流四十余年的历史。神藉旷野的旅程，管教和装备以色列民，使他们得以进入应许之地。他们在旅途中，一方面经历神信实的供应和带领，以及神公义的审判和惩罚，另一方面继续获得多方面的启示，使他们晓得分地的条例及在应许地生活的法则。第一代失败的经历确为每一个基督徒的警告和鉴戒。

【本书大纲】本书共计三十六章，若按以色列人迂回曲折的旅程，可分为下列四段：

- (一) 在西乃山(一~十章，约 20 天)——组织军队和全民，预备启程；
- (二) 从西乃山到加低斯(十一~十四章，约数月)——与神同行，前进；
- (三) 绕着加低斯飘流(十五~十九章，约三十八年)——旅程中断，在旷野飘流；
- (四) 从加低斯至摩押(二十~三十六章，约十个月)——重新开始旅程，准备进迦南。

【本书内容摘要】本书记述以色列民离开西乃山，旅行到了迦南边界而折回，在旷野飘流共四十年的历史。这段是以色列民的失败历史，他们被神选召，在万民中作神的子民，该见证神的权能与救赎，他们却没有信心，常背逆神，临近迦南境却因不信，全民不能进入，在旷野飘流四十年，惟有第二代才可进迦南。全书可分三段：

一) 从西乃山到加低斯(一~十四章)——当以色列人出埃及时，数目庞大，因缺乏训练、组织，神便吩咐点数可上阵打仗，二十岁以上之男丁，结果有 635,500 名各归自己的纛下，在会幕四围安营，并且数点及分配利未男丁之责，一切都以会幕为中心。神更吩咐众民及其营要洁净，跟着族长自愿献礼物给会幕使用。接着利未人也要洁净。到第九章百姓第二次守逾越节。他们整装待发，有神之云柱火柱引导，配上吹银号，过百万人于第二年 2 月 20 日起行了。

可惜不多久他们怨言和毁谤之话频生，纵容贪欲，藐视神，神一一审判。以后到达迦南地边缘加低斯，所差十二探子中十个回报承认那地是美地，却不可能进去，接着是不信，背叛神，要立首领回埃及。因他们的不顺服，审判立刻临到，摩西的代求也无效，他们被罚在旷野飘流近四十年。

二) 绕着加低斯旷野飘流(十五~二十章)——以色列人从加低斯转回，神藉摩西再晓谕他们各种律例，题到「到了我所给你们居住之地」(十五 2) 实是加强他们信心，但随即又是背叛，以可拉为首的一些人，反抗摩西、亚伦从神来的权柄，职分，不少人遭地吞灭或瘟疫而亡。接着神指出祭司与利未人之职及从百姓当得之物，又命以红母牛灰洁净因染死尸而不洁之人。二十章记载米利暗的死，摩西的错失导致不能进迦南，及亚伦之死，显示老一代的过去。经过近三十九年的流浪，他们又到加低斯。

三) 从加低斯至摩押平原(二十一章~三十六章) ——在加低斯起行，他们续有埋怨，也有神的带领，叫他们在何珥玛胜迦南人，并击败亚摩利、巴珊二王。此役插进为利先知巴兰，被神牵着去把咒诅变成祝福，但以色列人也因巴兰之计，行淫乱并拜偶像，以致多人被神所灭。毕竟他们行到摩押平原，神再吩咐数点百姓战士，人数竟然少了，如下图：

支派	第一章	第二十六章	增减
1.流便	46500	43730	-2770(6%)
2.西缅	59300	22200	-37100(62.5%)
3.迦得	45650	40500	-5150(11%)
4.犹大	74600	76500	+1900(2.5%)
5.以萨迦	54400	64300	+9900(18%)
6.西布伦	57400	60500	+3100(5.5%)
7.以法莲	40500	32500	-8000(20%)
8.玛拿西	32200	52700	+20500(63.5%)
9.便雅悯	35400	45600	+10200(29%)
10.但	62700	64400	+1700(2.5%)
11.亚设	41500	53400	+11900(28.5%)
12.拿弗他利	53400	45400	-8000(15%)
总计	603550	601730	-1820

接着摩西自知不能进入迦南，惟对百姓爱护备至，拣约书亚继其职分，续替神晓喻百姓在各节日当献之祭和许愿之例。

三十一章神吩咐百姓杀米甸人，为要报引他们拜偶像和行淫之仇。在那里有两个半支派请愿，宁住约但河东之平原。最后记载他们自埃及至约但河之旅程，并应如何分地，安置利未人和设立逃城以及分地后适当承继保存地业之例。

【本书特点】

- (一) 本书的信息与前面三卷是相连的，神呼召，并装备那些祂所创造而蒙救赎的人来事奉。在神面前的事奉必须有规律、有秩序，本书所记以色列人的布营和行军、会幕里的事奉、生活起居，都必须按着一定的条例而行，不能有一点混乱。
- (二) 本书启示神是一位与人同在的神，借着会幕和约柜或是火柱、云柱，神亲自率领祂的百姓，为要达到祂救赎的目标。但神是圣洁的，是轻慢不得的，人不可随意观看约柜，不可不信、悖逆、顶撞祂；摩西也因此被罚不能进迦南。不过神不单是严厉的，也满有恩慈、怜悯，祂定下各种献祭和洁净的条例，叫人可以亲近祂，与祂同行，并且施恩保护，看顾供应，因祂是守约的神，祂的话语和应许永不落空。祂是可靠的，永不改变的，祂向列祖所应许的必定成就——带领以色列人入迦南。
- (三) 本书的目的是记载神带领祂的子民向着应许之地进发。这地是神起誓赐给以色列人的，以色

列人因不信而不肯进入，是极大的罪。再者，神将各样圣洁条例告诉他们，是叫他们不要玷污这地，凡一切不属神的迦南人及其偶像与邪污之事，都要消灭。在神眷顾下，迦南地是流奶与蜜之地。

- (四) 本书强调以色列人该为神的见证人。神要模造他们成为一群生活圣洁，彰显神荣美，流露祂品德的人，吸引万民归顺祂。他们被称为耶和华的军队，可以靠神的大能战胜一切敌人，在迦南地上建立神的国。可惜民数记给我们看见以色列人忘恩，把人最大的罪——不信背逆，完全表露出来，虽不断蒙带领和供应，却一直发怨言，以致在旷野三十八年的日子(十五章至二十章所记)，几乎一片空白，其间漫无目的绕行，人口变动极大。旧一代男丁相继死亡，作为神惩罚的警告，代之而起的新生一代，才能进入迦南安息之地。哥林多前书十 1~14 简述他们这段期间的经历，不是基督徒应走之路和榜样，却是我们的鉴戒。希伯来书三 7~四 11 也一语道破他们失败的原因——不信，进而劝勉新约蒙了救赎的圣徒要防备不信，竭力进入主耶稣所带领我们进入的属天心灵的安息。我们今天乃天路客，是有目标和使命的，在奔跑这旅程中，必须深知耶稣是我们行走的唯一引导和力量，我们应凭信心而不是眼见来跟随祂。
- (五) 本书从十一章起，就是以色列人因失败而在旷野飘流四十年的悲惨史。本书给我们看见以色列人忘恩，把人最大的罪——不信背逆，完全表露出来，虽不断蒙带领和供应，却一直发怨言。他们一再的得罪神、背叛神，前后计有八次之多：(1)在他备拉发怨言(民十一 1~3)；(2)因食物而发怨言(民十一 4~35)；(3)毁谤神所设立的领袖(民十二，读帖前五 12~13，彼后二 10，犹 8~9)~从米利暗的事上接受教训；(4)不信神给他们迦南地的应许；(民十三 1~十四 38)；(5)不信神向他们的公义判决。(民十四 39~45) (6)不服神所安排的权柄和职分(十六~十七)——从可拉、大坍、亚比兰等的事接受教训；(7)因口渴而发怨言(二十 2~13)；(8)因路程难行及粮食不足再发怨言(民二一 4~9)。哥林多前书十 1~14 简述他们这段期间的经历，不是基督徒应走之路和榜样，却是我们的鉴戒。
- (六) 以色列人从迦底斯巴尼亚开始漂流了三十八年之久(十五章至二十章所记)，直到他们再回到迦底斯巴尼亚。他们在旷野三十八年的日子，在神面前没有历史之可言，几乎等于空白，其间漫无目的绕行，人口变动极大。以色列人来说，这些漂流的日子都是失去的日子。所以愿主怜悯我们。忠心与神一同行动，免得我们在神面前的日子都不算数。
- (七) 本书最重要的事实，乃是它包括了两代的事迹：第一代就是从埃及出来的，因着不信而倒毙旷野；第二代就是在旷野长大的，新一代，至终进住迦南。一至十四章是关于旧的一代，其中包括的重要史实有：第一次数点人数，或人口登记；向迦南迈进，或向前推进；然后就是加低斯巴尼亚事件。；二十一至三十六章是关于新一代，其中包括的重要史实有：新的加低斯巴尼亚危机；新的推进——自加低斯巴尼亚到摩押平原；新的数点人数，或人口登记；十五至二十章是一个过渡时期，上一代过去了，新一代慢慢长大起来。旧一代男丁相继死亡，作为神惩罚的警告，代之而起的新生一代，才能进入迦南安息之地。
- (八) 本书叙述巴兰是一个典型活生生的矛盾人物，他是真先知，因他认识真神，跟神有交往，从而接受正确的启示，可传出正确的信息。但他也是一个假先知，甚至是术士(书十三 22)，为利出

卖自己的恩赐，以敬虔为得利的门路(巴兰的路，彼后二 15)，他又不认识神，以为可改变神，以为神定会藉他咒诅以色列人(巴兰的错谬，犹 11)，并且教导巴勒以罪行败坏神的子民(巴兰的教训，启二 14)，这些实是鉴戒。希奇的是，神竟借着这样一个心怀二意的人，发出内容渊博，文字华美及真实准确的预言。他这样作，一面可说是羞辱巴兰，好让本意要咒诅以色列人的却成了祝福的出口，另一面也看见神的旨意不能抗拒，他的主权与智慧也是不能测度的，他定意祝福他所拣选和救赎的人。

(九) 本书包含丰富的预表，而书中预表基督，至为明显。

- (1) 以色列人的阵营，预表基督工作的四方面：王、仆、人、神。众支派分四部分对着中央的会幕安营：东边以犹大为首领；旗帜为「狮子」；西边以以法莲为首领；旗帜为「牛」；南边以流便为主，旗帜是「人」；北边以但为首，旗帜为「鹰」，正与四福音的特点相同。
- (2) 摩西，拿细耳，约书亚，盘石，发芽的杖，纯红母牛，铜蛇，逃城等都是基督的预表。

【默想】

※ 「我们若把《民数记》的历史事作与今天的基督徒生活作个对照，便能看出此书对基督徒的生命有独特的贡献。希伯来书作者用了两章的篇幅（来三～四），阐述这极有意义的应用。」——詹逊

※ 「神不能失败，正如《出埃及记》见仇敌不能使神失败，《民数记》则见选民不信不服，也不能使神失败，我们人只能耽误、迟延神的时日，但神终必得胜。」——史考基

※ 「在我们得救之后，你会发现神激励我们向前。祂不愿意我们在任何地方停留不动，否则我们就会留在旷野里。祂要我们一站又一站的往前，直到最后我们认识了自己，认识了祂，并且我们开始长大而进入基督那测不透的丰富里。」——江守道

【祷告】亲爱的天父！我们何等的感谢赞美祢，赐给我们《民数记》！通过这本书，激励我们来与祢同行，在祢的计划中持续地往前。回首过去，我们是何等的忠心，何等的不信，何等的倾向于犯罪，倾向于悖逆；祢却是那样的信实，仍眷顾和带领我们走好人生的每一步。主啊！在世界中，我们如同行在野地，常遇见危险、挫折、损失、艰难。我们恳求祢，帮助我们全心信靠祢，一步一步紧紧跟随祢，直到我们面见祢的荣形。奉祢可爱的名。阿们！

【诗歌】【主耶稣，当我们想到祢】（《圣徒诗歌》180 首）

- 一 主耶稣，当我们想到祢的一切恩爱，我们的灵盼望最好当面见祢丰采。
- 二 虽然我们行在野地，寂寞、干渴、骇惊，左右荆棘，前后荆棘，四围仇敌陷阱。
- 三 我们却从深处着想，知道祢爱价值；我们因此心里明亮，赞美祢恩不置。
- 四 祢是我们生命、力量，盾牌、盘石、诗歌，无论怎样把祢思想，总叫我们快乐。
- 五 可爱的主，保守我们紧紧跟随祢行，直到我们进入天门，面见祢的荣形。

视听——[主耶稣，当我们想到祢~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)